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Εκπαίδευση και οικονοµία

Ανάµεσα στην εκπαίδευση και στην οικονοµία υπάρχει µια διαδικασία συνε-
χών προσαρµογών και έντονης αλληλεξάρτησης: αλλαγές στη λειτουργία της οι-
κονοµίας, όπως π.χ. η βιοµηχανική επανάσταση, θέτουν σε κίνηση δυνάµεις που µε-
ταβάλλουν ριζικά το χαρακτήρα της εκπαίδευσης. Και αντιστρόφως: νέες τεχνο-
λογίες που προέρχονται από το εκπαιδευτικό σύστηµα και την εξέλιξή του επε-
νεργούν καταλυτικά στις οικονοµικές σχέσεις (Γλαµπεδάκης, 1990· Αργυρός, 1994:
46). Χωρίς προηγµένη παιδεία δεν υπάρχει προηγµένη οικονοµία, αλλά χωρίς
προηγµένη οικονοµία δεν υπάρχει προηγµένη παιδεία (Παπανούτσος, 1982: 183).

Καµιά οικονοµική και τεχνολογική πρόοδος δεν συντελείται χωρίς τον αν-
θρώπινο παράγοντα. Από οικονοµική άποψη, η εκπαίδευση θεωρείται ότι: α) α-
ποτελεί προϋπόθεση για την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη, β) επιτρέπει
τη µείωση των εισοδηµατικών ανισοτήτων και γ) αποτελεί ουσιαστικό µέσο για
την αντιµετώπιση της ανεργίας και ιδιαίτερα της διαρθρωτικής ανεργίας (∆ε-
δουσόπουλος, 1993).

Στις Αρχές Οικονοµικής του A. Marshall αναφέρεται ότι «… Ο άνθρωπος ο ί-
διος διαµορφώνεται κατά ένα µεγάλο µέρος από το περιβάλλον του, διαδικασία
κατά την οποία η φύση παίζει σηµαντικό ρόλο: κι έτσι από κάθε άποψη ο άνθρω-
πος είναι το επίκεντρο του προβλήµατος της παραγωγής, καθώς επίσης και της κα-
τανάλωσης. …» (Γράβαρης, 1994: 103). Οι άνθρωποι είναι οι ενεργητικοί συντε-
λεστές που συσσωρεύουν κεφάλαιο, εκµεταλλεύονται τους φυσικούς πόρους, συ-
γκροτούν κοινωνικές, οικονοµικές και πολιτικές οργανώσεις, και προάγουν την α-
νάπτυξη του έθνους (Harbison, 1973: 3). Σε σχετική έρευνα του ΟΟΣΑ αποδεί-
χτηκε ότι το 70% της οικονοµικής ανάπτυξης που παρατηρήθηκε κατά τη διάρκεια
του προηγούµενου αιώνα οφειλόταν όχι τόσο στην τεχνολογία όσο στην ποιοτική
βελτίωση του ανθρώπινου δυναµικού µέσω της παιδείας (∆ούκας, 1993: 103).

Ανάπτυξη
Η έννοια της ανάπτυξης έχει πολυδιάστατο περιεχόµενο. Γενικά, είναι η δια-

δικασία µετάβασης µιας κοινωνίας από µια φάση σε µια άλλη, ανώτερη. Νοεί-
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ται ως µια πολύπλευρη διαδικασία και αναφέρεται σε µονιµότερου χαρακτήρα
µεταβολές στη διάρθρωση της παραγωγής (Βαΐτσος, 1980), ως διεύρυνση της
κοινωνικής δικαιοσύνης στη χώρα (Kindleberger & Herrick, 1982) ή ως κατά-
σταση οικονοµικής και τεχνολογικής ωριµότητας που έχουν κατακτήσει κάποι-
ες κοινωνίες (Τσαούσης, 1984: 23). ∆ηλαδή, η ανάπτυξη είναι όχι µόνο διαδι-
κασία αλλά και κατάσταση. Πολλοί είναι αυτοί που έχουν προσπαθήσει να δώ-
σουν έναν ορισµό. Μεταξύ αυτών οι: Καββαδίας (1975: 10), Ρέππας (1991: 19-
39), Τσάλτας (1991: 151), Τodaro (1987: 266-90) κ.ά.

Γενικά, η ανάπτυξη στις δεκαετίες του 1950 και του 1960 κατανοούνταν σχε-
δόν πάντα ως ένα οικονοµικό φαινόµενο, όπου η γρήγορη αύξηση του συνολι-
κού ή του κατά κεφαλή Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) θα «κατέλη-
γε σιγά σιγά» προς όφελος των µαζών. Για το παραδοσιακό ή νεοκλασικό πα-
ράδειγµα, δηλαδή, οικονοµική ανάπτυξη συντελείται όταν αυξάνει το Ακαθά-
ριστο Εγχώριο Προϊόν (ΑΕΠ) και ιδιαίτερα το κατά κεφαλή ΑΕΠ. Κάθε έν-
νοια του ΑΕΠ, όµως, περιέχει πάντοτε ένα στοιχείο µη µετρησιµότητας
(Heilbroner & Thurow, 1984: 59).

Η ποιότητα ζωής, τα προβλήµατα της φτώχειας, όπως και της ανεργίας και της
διανοµής του εισοδήµατος, είχαν δευτερεύουσα σηµασία σε σχέση µε την ανάγκη
«να προχωρήσει η ανάπτυξη». Βέβαια, διατυπώνονταν και αντίθετες απόψεις, ό-
πως αυτές του Seers (1969: 3), ο οποίος θεωρούσε ότι, εάν ένα από τα κοινωνικά
προβλήµατα επιδεινώνεται, είναι περίεργο να χαρακτηρίζει κανείς το αποτέλεσµα
ως «ανάπτυξη», ακόµα και εάν το κατά κεφαλή ΑΕΠ έχει διπλασιαστεί.

Τα επόµενα χρόνια η ανάπτυξη συνδέθηκε µε όλη τη γκάµα των αλλαγών µε
τις οποίες ένα ολόκληρο κοινωνικό σύστηµα, προσανατολισµένο προς τις ποικί-
λες βασικές ανάγκες και επιθυµίες των ατόµων και κοινωνικών οµάδων µέσα σ’
αυτό, αποµακρύνεται από µια συνθήκη ζωής που θεωρείται σχεδόν από όλους ως
µη ικανοποιητική και κινείται προς µια κατάσταση ή συνθήκη ζωής η οποία θε-
ωρείται ως υλικά και πνευµατικά καλύτερη. Η ανάπτυξη έπαψε να εκτιµάται α-
πλώς µε κριτήριο την οικονοµική ανάπτυξη, αλλά θεωρείται περισσότερο ως µια
παγκόσµια διαδικασία για τη βελτίωση της ευηµερίας του ανθρώπου, «την αν-
θρώπινη ανάπτυξη», όπως τη θέτει το UNDP, και την «κοινή ευηµερία της αν-
θρωπότητας», όπως αναφέρεται στο Καταστατικό της UNESCO, το οποίο γρά-
φτηκε πριν από πολλά χρόνια. Στην αρχή της µεταβιοµηχανικής εποχής και στο
κατώφλι της «Κοινωνίας της Πληροφορικής» όλες οι ενδείξεις κατέδειξαν ότι η
τάση της ανθρώπινης πλευράς της ανάπτυξης παρενέβαινε πλέον µε κεκτηµένη
ταχύτητα (Brunswic, Ochs, Pauvert & Ryan, 1997: 20).

Για την κατανόηση του βαθύτερου νοήµατος της ανάπτυξης θεωρήθηκε ότι
απαιτούνται τουλάχιστον τρεις συνιστώσες ή θεµελιακές αξίες: η συντήρηση της
ζωής, ο αυτοσεβασµός και η ελευθερία, που αντιπροσωπεύουν κοινούς στόχους
όλων των ανθρώπων και όλων των κοινωνιών (Todaro, 1987: 270-1).

Είναι γεγονός ότι στη βάση της ανάπτυξης υπάρχει ένας συγκεκριµένος α-
ριθµός ανθρώπινων αναγκών, που αφορούν: α) την εξασφάλιση τροφής για τις
βιολογικές ανάγκες του πληθυσµού µιας χώρας, β) την ύπαρξη ενός ανεκτού ε-



πιπέδου υγείας, γ) την ύπαρξη ευκαιριών εργασίας και δραστηριότητας (όχι πά-
ντα µε την έννοια της µίσθωσης και οικονοµικής πληρωµής), και δ) την εξα-
σφάλιση ισότητας ευκαιριών για την ολοκλήρωση της προσωπικότητας των µε-
λών µιας κοινωνίας (Βαΐτσος, 1980: 14). Η ικανοποίηση αυτών των αναγκών δη-
µιουργεί αντικειµενικά και ποσοτικά ελεγχόµενα επίπεδα απόδοσης µιας οικο-
νοµίας. Αν µείνουν ανεκπλήρωτες οι βασικές αυτές ανάγκες, δεν ικανοποιού-
νται ούτε οι ελάχιστες πιθανότητες ολοκλήρωσης της ανθρώπινης προσωπικό-
τητας ούτε οι συλλογικές δυνατότητες µιας κοινωνίας. Όταν ικανοποιηθούν αυ-
τές οι βασικές ανάγκες, τότε προστίθενται νέα κριτήρια αξιολόγησης του επι-
πέδου οικονοµικής ανάπτυξης µιας χώρας.

Οικονοµική ανάπτυξη συντελείται όταν επιτυγχάνονται στο µεγαλύτερο βαθ-
µό τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της καλής κοινωνίας, όπως: η κοινωνική δι-
καιοσύνη, η οικονοµική ευηµερία, η µέγιστη πολιτιστική και αισθητική ολοκλή-
ρωση και ένα αισθητικά και οικολογικά υγιές περιβάλλον (Ρέππας, 1991: 23) ή,
αλλιώς, εξασφαλίζονται µε κάποιο συνδυασµό κοινωνικών, οικονοµικών και θε-
σµικών διαδικασιών τα µέσα για µια καλύτερη ζωή (Todaro, 1987: 35).

Ο όρος οικονοµική ανάπτυξη είναι ευρύτερος του όρου οικονοµική µεγέ-
θυνση. Με τον όρο οικονοµική µεγέθυνση νοείται η αύξηση του προϊόντος η ο-
ποία προκαλείται από την αύξηση της ποσότητας των εισροών που χρησιµοποι-
ούνται στην παραγωγή και της µεγαλύτερης αποδοτικότητάς τους (Kregel, 1972).
Αντίθετα, οικονοµική ανάπτυξη σηµαίνει όχι µόνο αύξηση του προϊόντος αλλά
και µεταβολές στη διάρθρωσή του, στην τεχνολογία καθώς και άλλες θεσµικές
αλλαγές του πλαισίου που προσδιορίζει τον τρόπο παραγωγής και διανοµής του
προϊόντος. (Kindleberger & Herrick, 1982: 4). Με άλλα λόγια, θα µπορούσε να
ειπωθεί ότι η οικονοµική ανάπτυξη είναι οικονοµική µεγέθυνση µε πολλές ση-
µαντικές διαρθρωτικές αλλαγές στην οικονοµία και γενικότερα στην κοινωνία
(Κώττης & Πετράκη-Κώττη, 1995: 194).

Αναπτυγµένες θεωρούνται σήµερα οι σύγχρονες βιοµηχανικές κοινωνίες, ε-
φόσον η ανάπτυξη έχει συνδεθεί µε την εκβιοµηχάνιση. Αδιαµφισβήτητο κοινό
χαρακτηριστικό όλων των αναπτυγµένων χωρών είναι η επιδίωξη υψηλού επι-
πέδου εκπαίδευσης (Kασιµάτη, 1988, 22 κ.ε.) και γενικότερα αυξηµένων επεν-
δύσεων σε ανθρώπινο κεφάλαιο, αφού « η εκπαίδευση είναι ένας συνδετικός κρί-
κος κλειδί στη συνδετική δοµή µεταξύ του πολιτισµού και της ανάπτυξης…»
(Brunswic, Ochs, Pauvert & Ryan, 1997: 38) και «οι ανθρώπινοι πόροι … συ-
γκροτούν την τελική βάση του πλούτου των εθνών». (Harbison, 1973: 3).

Αυτό που είναι πάντα επίκαιρο είναι η σχέση αίτιου-αιτιατού, το αν, δηλαδή,
το είδος της εκπαίδευσης και της παιδείας µπορεί να επηρεάσει το είδος της α-
νάπτυξης ή, αντίστροφα, το είδος της ανάπτυξης είναι αυτό που µπορεί να προσ-
διορίσει και το είδος της εκπαίδευσης που παρέχεται. Στην αµφίδροµη σχέση τους,
δηλαδή, η πλευρά της ζήτησης ή η πλευρά της προσφοράς είναι το πιο καθοριστι-
κό στοιχείο; (Βακαλιός, 1991: 99). Η εκπαίδευση ανήκει και συγχρόνως αποτελεί
µια από τις κινητήριες δυνάµεις οικονοµικής ανάπτυξης και το επίκεντρο της µά-
θησης σε µια κοινωνία. Είναι, παράλληλα, τόπος διαφύλαξης και δηµιουργίας
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γνώσεων. Επιπλέον, είναι το πρωταρχικό όργανο για το πέρασµα της συσσωρευ-
µένης εµπειρίας, πολιτιστικής και επιστηµονικής, της ανθρωπότητας.

Σε ένα κόσµο όπου οι πνευµατικοί πόροι αναµένεται να κυριαρχήσουν ένα-
ντι των υλικών ως παράγοντες ανάπτυξης, η σηµασία της εκπαίδευσης δεν µπο-
ρεί παρά µόνο να αυξάνεται» (Papadopoulos, 1994). Η γρήγορη ποσοτική και
ποιοτική επέκταση των εκπαιδευτικών ευκαιριών αποτελεί το κλειδί της εθνικής
ανάπτυξης, ο δε βαθµός της εθνικής ανάπτυξης αποτελεί δείκτη της ποσοτικής
και ποιοτικής επέκτασης των εκπαιδευτικών ευκαιριών. Όσο περισσότερη και
καλύτερη εκπαίδευση παρέχεται, τόσο περισσότερη θα είναι και η ανάπτυξη, και
όσο περισσότερη ανάπτυξη υπάρχει σε ένα έθνος, τόσο περισσότερη και καλύ-
τερη εκπαίδευση θα παρέχεται. Χωρίς παιδεία, ειδικά δε χωρίς τεχνική παι-
δεία, δεν υπάρχει ανάπτυξη, αλλά και χωρίς ανάπτυξη δεν διασφαλίζονται οι
προϋποθέσεις διαρκούς εκσυγχρονισµού και ανόδου της παιδείας (Βακαλιός,
1991: 154).

Επισηµαίνεται, πάντως, ότι πολλοί από τους αρχικούς ισχυρισµούς που προ-
βλήθηκαν χάριν της ποσοτικής επέκτασης των εκπαιδευτικών ευκαιριών (ότι,
δηλαδή, η επέκταση αυτή θα επιτάχυνε την οικονοµική µεγέθυνση, θα βελτίωνε
τα επίπεδα ζωής, ειδικά για τους φτωχούς, θα δηµιουργούσε πολλές και ίσες ευ-
καιρίες απασχόλησης για όλους, θα ενσωµάτωνε στις διάφορες εθνικές και φυ-
λετικές οµάδες νέα πολιτιστικά στοιχεία και θα ενθάρρυνε «σύγχρονες» στάσεις)
αποδείχθηκαν πολύ υπερβολικοί και σε πολλές περιπτώσεις απλώς λαθεµένοι
(Todaro, 1988: 310).

Ανθρώπινο κεφάλαιο
Στο ερώτηµα εάν η εκπαίδευση αποτελεί επένδυση ή κατανάλωση ή πρό-

κειται για αδιαχώριστες έννοιες οι απόψεις διίστανται (Τζάνη, 1986: 44-5). Με
τον όρο επένδυση εννοείται η απόκτηση µέσων παραγωγής µε στόχο το κέρδος.
Με µια ευρύτερη αντίληψη, επένδυση είναι η συσσώρευση και απόκτηση κεφα-
λαίου που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για µια διάρκεια µεγαλύτερη του έτους
στην παραγωγή άλλων αγαθών και υπηρεσιών µε στόχο την απόκτηση εισοδή-
µατος. Σε αντίθεση µε την επένδυση, που συµµετέχει στην παραγωγική διαδι-
κασία, κατανάλωση σηµαίνει χρήση των προϊόντων και υπηρεσιών της παρα-
γωγής. Έτσι, µε τον όρο κατανάλωση εννοείται η χρήση ή καταστροφή µιας πο-
σότητας ενός αγαθού (ή µιας υπηρεσίας), η οποία αποβλέπει στην άµεση ικα-
νοποίηση των αναγκών των οικονοµικών παραγόντων χωρίς να συµβάλλουν στην
αύξηση παραγωγής (Παπακωνσταντίνου, 1992, 36). Σύµφωνα µε τον Πεσµαζό-
γλου, «το ευρύτερο παιδευτικό στοιχείο στην εκπαιδευτική διαδικασία, όταν α-
ντιµετωπίζεται ως καταναλώσιµο στοιχείο, συγκρίσιµο µε την κατανάλωση της
βενζίνης και του φαγητού, είναι αδύνατο να διαχωριστεί από το επενδυτικό στοι-
χείο που συνδέεται µε τη µελλοντική απόδοση και µάλιστα εισοδηµατική» (Φρά-
γκος, 1994: 130).

Επισηµαίνονται οι θεωρήσεις των Clark (1956: 495-506) και Miller (1960, 962-
86), που αναλύουν την εκπαίδευση ως επένδυση, του Mincer (1958: 281-302), που



θεωρεί την εκπαίδευση, κυρίως τη σχολική, ως επένδυση, του Blaug (1972), για τον
οποίο η δαπάνη για την προσχολική, τη δηµοτική και τη µέση εκπαίδευση είναι κα-
ταναλωτική, ενώ αντίθετα η δαπάνη για την απόκτηση ειδικότητας µέσα στο χώ-
ρο εργασίας είναι επενδυτική, καθώς και του Becker (1964), που προσπάθησε να
εξηγήσει τις σχέσεις µεταξύ οικονοµικής ανάπτυξης, ανάπτυξης του εκπαιδευτι-
κού συστήµατος και των εισοδηµάτων κατά επίπεδο εκπαίδευσης.

Αν η εκπαίδευση θεωρηθεί επενδυτικό αγαθό, αυτή η αντίληψη την περιο-
ρίζει σε µια διαδικασία «εξάσκησης» για συγκεκριµένες ανάγκες των παραγω-
γικών µας δραστηριοτήτων και δεν της αναγνωρίζονται ο εξανθρωπιστικός ρό-
λος της ούτε η συµβολή της στην ψυχο-διανοητική ανάπτυξη του ανθρώπου. Α-
πό την άλλη µεριά, αν γίνει αποδεκτή η «αρχή» ότι «ο άνθρωπος µπορεί να εί-
ναι ελεύθερος στο µέτρο που δεν υποβιβάζεται από την άγνοιά του», τότε η εκ-
παίδευση ταυτίζεται µε την παιδεία, αναγνωρίζεται ως αγαθό και ως τέτοιο εί-
ναι πέρα και έξω από τη λογική που διέπει την κάθε επενδυτική πράξη (Τζάνη,
1983: 43).

Όταν τα οφέλη είναι µελλοντικά, τότε η εκπαίδευση έχει την ιδιότητα της ε-
πένδυσης. «Είναι ένας από τους βασικούς τοµείς επένδυσης σε ένα µακροπρό-
θεσµο και θεµελιωµένο προγραµµατισµό οικονοµικής ανάπτυξης» (Τρικοιλής,
1987: 60). Ως επένδυση, µπορεί να επηρεάσει είτε τη µελλοντική κατανάλωση
είτε τα µελλοντικά κέρδη. Το καταναλωτικό συστατικό της εκπαίδευσης αντλεί-
ται από την αξία της, που µπορεί να είναι ηθική ή να συνίσταται σε εκλέπτυνση
της αισθητικής και του γούστου ή σε κάποια άλλη πηγή ικανοποίησης. Στην έ-
κταση που η εκπαίδευση αποτελεί καταναλωτικό αγαθό, εµπεριέχει κατά κύριο
λόγο ως συστατικό τη διάρκεια, που είναι µεγαλύτερη και από τα πιο διαρκή κα-
ταναλωτικά αγαθά. Ως διαρκές καταναλωτικό συστατικό, είναι πηγή µελλοντι-
κών ικανοποιήσεων και προάγει το µελλοντικό πραγµατικό εισόδηµα, πλην ό-
µως οι ικανοποιήσεις αυτές δεν υπολογίζονται στο µετρούµενο εθνικό εισόδη-
µα (Schultz, 1972: 46-7).

Γνωστοί οικονοµολόγοι (Page Α., Schultz Τ. κ.ά.) δέχονται ότι οι δαπάνες για
την εκπαίδευση αποτελούν µια έµµεσα παραγωγική επένδυση κυρίως για τις α-
ναπτυσσόµενες χώρες, ενώ στις αναπτυγµένες χώρες η δαπάνη στην εκπαίδευ-
ση θεωρείται καταναλωτική και αυξάνει παράλληλα µε το επίπεδο ζωής. Θεω-
ρείται δε καταναλωτική από την οπτική ότι, όσο ανεβαίνει το επίπεδο ζωής των
οικογενειών, τόσο περισσότερο δηµιουργούνται και ωριµάζουν στον οικογε-
νειακό χώρο οι υλικές και ψυχολογικές συνθήκες που ευνοούν την επέκταση της
σχολικής φοίτησης των παιδιών. Σχετικά µε το µέρος της δαπάνης για την εκ-
παίδευση που θεωρείται κατανάλωση και το µέρος που θεωρείται επένδυση, θα
µπορούσε να υποστηριχτεί ότι η δαπάνη για την πρωτοβάθµια εκπαίδευση, για
τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση γενικής κατεύθυνσης και για την τριτοβάθµια εκ-
παίδευση που απευθύνεται στην παροχή ανθρωπιστικής παιδείας (π.χ. η αισθη-
τική αγωγή, η φιλοσοφία, η κοινωνιολογία κ.λπ.) είναι καταναλωτική, ενώ η δα-
πάνη για την τεχνικο-επαγγελµατική εκπαίδευση επενδυτική, επειδή έχει άµε-
ση ανταπόδοση και για τα άτοµα και για την κοινωνία.
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Η θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου γεννήθηκε από την τάση –αλλά µε τη
σειρά της και µε τη µεγάλη της διάδοση ενίσχυσε τελικά και η ίδια αυτή την τά-
ση– των κρατών να αυξήσουν την οικονοµική ανάπτυξη. Η κεντρική ιδέα της
θεωρίας του ανθρώπινου κεφαλαίου δεν είναι ούτε πρωτότυπη ούτε καινούρια.
Σύµφωνα µε τους Karabel & Halsey (1977: 12), «η ιδέα σύµφωνα µε την οποία
η επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο αυξάνει την ατοµική παραγωγικότητα και
δηµιουργεί το τεχνικό υπόβαθρο του είδους εκείνου της εργατικής δύναµης που
είναι αναγκαία για την οικονοµική ανάπτυξη είναι παλιά, τη βρίσκουµε στους
οικονοµολόγους του πρώιµου 19ου αιώνα, αν όχι και στον A. Smith».

Επιχειρώντας µια σχετική αναδροµή στην εξέλιξη της οικονοµικής σκέψης
πάνω στη θεώρηση του ανθρώπινου συντελεστή στην παραγωγική διαδικασία,
καθώς και της λειτουργίας της εκπαίδευσης ως παράγοντα οικονοµικής ανά-
πτυξης, βλέπουµε τα εξής: Πρώτος ο «οικονοµολόγος-φιλόσοφος» Α. Smith θε-
ώρησε ότι τα άτοµα αποτελούν τον πλούτο των εθνών και ότι οι αποκτώµενες ι-
κανότητες των κατοίκων είναι µέρος του κεφαλαίου µιας χώρας. Mετά από αυ-
τόν οι µεγάλοι οικονοµολόγοι (W. Petty, Ricardo, Marx, µέχρι και τον Marshall)
επέµειναν στη σηµασία του «ταλέντου» και των ανθρώπινων ικανοτήτων στη
διαδικασία της παραγωγής, αλλά δεν ανέλυσαν περισσότερο τους παράγοντες
που προσδιορίζουν την ποιότητα του ανθρώπου ως µονάδας παραγωγής. Ο A.
Marshall ασχολήθηκε εµπεριστατωµένα µε τη συµβολή της εκπαίδευσης στην
παραγωγή και την ανάπτυξη, και σε πολλά σηµεία προανήγγειλε τη σύγχρονη
οικονοµική σκέψη. Μεταπολεµικά, ο W.A. Lewis ασχολήθηκε µε το ρόλο της
γνώσης στην οικονοµική ανάπτυξη και διέκρινε την εκπαίδευση, συνδέοντάς τη
µε οικονοµικούς όρους, σε κατανάλωση και επένδυση. Οι νεότεροι οικονοµο-
λόγοι (όπως ο Μ. Fridman και ο Ch. Kindelberger), βασιζόµενοι στη φύση των
αγαθών και στη διάκρισή τους σε καταναλωτικά και παραγωγικά, υποστήριξαν,
µε διάφορες αποχρώσεις ο καθένας, ότι η γενική εκπαίδευση είναι καταναλω-
τικό αγαθό και η τεχνική και επαγγελµατική εκπαίδευση, περιλαµβανοµένης
και αυτής που γίνεται στους χώρους εργασίας, είναι παραγωγικό αγαθό.

Ιδιαίτερα σηµαντική θεωρείται και η συµβολή του G.S. Becker, που έγινε ευ-
ρύτερα γνωστή και αποτέλεσε τον κορµό για τη µικροοικονοµική προσέγγιση.
Ο G.S. Becker προσπάθησε να εξηγήσει τις σχέσεις µεταξύ οικονοµικής ανά-
πτυξης, ανάπτυξης του εκπαιδευτικού συστήµατος και των εισοδηµάτων κατά
επίπεδο εκπαίδευσης, όπως και την παρατηρούµενη αρνητική σχέση µεταξύ ει-
σοδήµατος και γεννητικότητας (Becker, 1960: 209-40· 1964· 1965: 493-517· Becker
& Lewis, 1973: 279-88· Schultz, Th. (ed.), 1974: 81-116).

Ο Th. Schultz, ο βασικότερος εκπρόσωπος της θεωρίας του ανθρώπινου κε-
φαλαίου, θεώρησε ότι οι αποκτώµενες ικανότητες του ανθρώπου αποτελούν
µορφή κεφαλαίου. Κατά τον T.W. Schultz (1972: 13), το πιο ουσιώδες χαρακτη-
ριστικό του οικονοµικού µας συστήµατος είναι η ανάπτυξη του ανθρώπινου κε-
φαλαίου (Schultz, 1961: 1-17· 1971, κεφ. 12). Χωρίς αυτό θα υπήρχε µόνο σκλη-
ρή χειρωνακτική εργασία και φτώχεια. Το ανθρώπινο κεφάλαιο, όµως, έχει
τρεις διακεκριµένες ιδιότητες: α) είναι ενσωµατωµένο στον άνθρωπο, δηλαδή



είναι στοιχείο ανθρώπινο, β) είναι κεφάλαιο, γιατί αποτελεί πηγή µελλοντικών
ικανοποιήσεων ή µελλοντικών κερδών ή και αµφοτέρων, όπως και οι λοιπές
µορφές κεφαλαίου, και γ) δεν είναι δυνατό να διαχωριστεί από το άτοµο το ο-
ποίο το κατέχει.

Η θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου, όπως υποστηρίζει και ο ∆εδουσό-
πουλος (1995: 143-144, 154, 165-185), υποκρύπτει µια ουσιαστική υπόθεση, ότι,
όπως η εργασία έτσι και η εκπαίδευση δεν αποτελεί αυταξία, και ο εκπαιδευό-
µενος δεν αποκοµίζει καµία άλλη χρησιµότητα από τη συµµετοχή του στην εκ-
παιδευτική διαδικασία, εκτός από εκείνη που προσδιορίζεται από τα υψηλότε-
ρα επίπεδα εισοδήµατος και κατανάλωσης που θα του αποφέρει στο µέλλον η
εκπαίδευση. Βασικό µειονέκτηµα του υποδείγµατος του ανθρώπινου κεφαλαίου,
που είναι και µειονέκτηµα όλης της νεοκλασικής θεωρίας, είναι η µονοδιάστα-
τη αντίληψη της εκπαίδευσης, όπως και της εργασίας, ως «αρνητικών» αγαθών,
τα οποία, όµως, διαθέτουν την ικανότητα να δηµιουργούν εισόδηµα.

Επένδυση σε «ανθρώπινο κεφάλαιο» ο T.W. Schultz (1972) αποκαλεί τις λε-
γόµενες µη παραγωγικές επενδύσεις, δηλαδή τις επενδύσεις για την εκπαίδευ-
ση, για τη δηµόσια υγεία και για την εσωτερική µετανάστευση. Οι δαπάνες που
γίνονται για τη βελτίωσή τους θεωρούνται σε µεγάλο βαθµό ως επενδυτικές,
διότι αναµένεται ότι θα αποφέρουν αποδόσεις µε την αύξηση της παραγωγικό-
τητας της εργασίας και γενικότερα της οικονοµίας. Οι επενδύσεις αυτές έχουν
µεγάλη σηµασία, γιατί αυξάνουν τη σηµαντικότερη από όλες τις µορφές πλού-
του, «την παραγωγική ικανότητα του ανθρώπου» (Αγγελόπουλος, 1989: 207) και
«το πιο αξιοποιήσιµο δυναµικό σε µια χώρα είναι ο ίδιος ο άνθρωπος, οι ικα-
νότητές του και οι ιδέες του» (Μπαλάσκας, 1989: 113).

Οι βασικές υποθέσεις στις οποίες στηρίζεται η θεωρία του ανθρώπινου κε-
φαλαίου είναι οι εξής: Ι) Τα άτοµα προσπαθούν να µεγιστοποιήσουν την ικα-
νοποίησή τους κατανέµοντας την κατανάλωση και τα εισοδήµατα που χρηµατο-
δοτούν την κατανάλωση αυτή, στη διάρκεια της ζωής τους. ΙΙ) Τα διάφορα επί-
πεδα εκπαίδευσης συνδέονται µε διακριτές ροές εισοδηµάτων στη διάρκεια της
επαγγελµατικής σταδιοδροµίας. ΙΙΙ) Η απόκτηση εκπαίδευσης συνεπάγεται έ-
να άµεσο (χρηµατικό και ψυχικό) και ένα έµµεσο (χρηµατικό, µε όρους διαφυ-
γόντων εισοδηµάτων) κόστος, το ύψος του οποίου τα άτοµα είναι σε θέση να ε-
κτιµήσουν µε ακρίβεια και βεβαιότητα πριν ενταχθούν στο συγκεκριµένο εκ-
παιδευτικό πρόγραµµα. ΙV) ∆εν υπάρχουν περιορισµοί εισόδου σε κάποιο επί-
πεδο εκπαίδευσης. V) ∆εν υπάρχουν οικονοµικοί περιορισµοί στη χρηµατοδό-
τηση των σπουδών.

Η επένδυση σε ανθρώπινο κεφάλαιο, δηλαδή η περισσότερη και καλύτερη
εκπαίδευση, δεν αποδίδει µόνο στο άτοµο (µικροοικονοµική θεώρηση), που βελ-
τιώνει τη θέση του ατοµικά και κοινωνικά, αλλά και στο σύνολο της χώρας (µα-
κροοικονοµική θεώρηση), όπου αθροιζόµενα τα καλύτερα εκπαιδευµένα άτο-
µα συµβάλλουν στην ταχύτερη οικονοµική ανάπτυξη και στην αύξηση του ρυθ-
µού οικονοµικής ανόδου της (Ψαχαρόπουλος, 1999). Έτσι, οι χώρες µε ικανό ερ-
γατικό δυναµικό µπορούν να ξεπεράσουν τη στενότητα των φυσικών πόρων τους,
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αναπτύσσοντας κλάδους που στηρίζονται κυρίως στην υψηλή ποιότητα του αν-
θρώπινου παράγοντα (Κώττης & Πετράκη-Κώττη, 1995: 208-10), ενώ χωρίς τη
µεσολάβηση του ανθρώπινου παράγοντα δεν θα ήταν δυνατή η αξιοποίηση των
φυσικών πόρων.

H απήχηση της θεωρίας αυτής τόσο στις ΗΠΑ, όπου στοιχειοθετήθηκε τη
µεταπολεµική περίοδο (Wolfe, 1954· Clark, 1962· Halsey, Floyd & Anderson,
1961: 33· Blaug, 1974: 627-9 κ.ά.), όσο και σε άλλες χώρες, στα διάφορα κοινω-
νικά στρώµατα, αλλά και στους εκπρόσωπους των θεσµών (πολιτικών και πα-
νεπιστηµιακών) και στις κυβερνήσεις ήταν µεγάλη. Η αύξηση του ακαθάριστου
εγχώριου προϊόντος σε διάφορες χώρες δεν µπορούσε να ερµηνευτεί από την
αύξηση των ποσοτήτων των τριών συντελεστών της παραγωγής, δηλαδή της γης,
του υλικού κεφαλαίου και του αριθµού των εργαζοµένων, άρα υπεύθυνοι θεω-
ρήθηκαν παράγοντες όπως: η βελτίωση του εκπαιδευτικού επιπέδου του εργα-
τικού δυναµικού και η µεταβολή της κατανοµής του κατά ηλικιακή οµάδα, φύλο
και εµπειρία, η βελτίωση των µεθόδων παραγωγής και ο εκσυγχρονισµός της ορ-
γάνωσής της, οι οικονοµίες κλίµακας παραγωγής και η µεταβολή της απασχό-
λησης ενδοεπιχειρησιακά, ενδοκλαδικά και διακλαδικά. Στις Η.Π.Α. η αύξηση
του εθνικού εισοδήµατος, που ήταν µεγαλύτερη από την αύξηση των κλασικών
συντελεστών παραγωγής (γη, υλικό κεφάλαιο, εργασία), µπορούσε να ερµη-
νευτεί µόνο µε βάση τη θεωρία αυτή (Ψαχαρόπουλος, 1999).

Οι οικονοµικοί στόχοι της εκπαίδευσης δυνάµωσαν πολύ κατά τη διάρκεια
της δεκαετίας του 1960. Σε µια απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωµέ-
νων Εθνών, το 1960, αναγνωρίστηκε η αρωγή προς την εκπαίδευση ως ένας ση-
µαντικός παράγοντας για την οικονοµική ανάπτυξη. Επίσης, παρασχέθηκε ευ-
ρεία υποστήριξη από τους κυριότερους διεθνείς οργανισµούς, και ειδικότερα α-
πό την UNESCO, για την εφαρµογή των µεθόδων οικονοµικού προγραµµατισµού
και τεχνικών στην εκπαίδευση. Η UNESCO στη 18η Γενική Συνεδρίασή της ό-
ρισε την ανάπτυξη ως διαδικασία που, για να υπάρχει, αφορά υποχρεωτικά τρία
επίπεδα: το οικονοµικό, το κοινωνικό και το µορφωτικό (Brunswic, Ochs, Pauvert
& Ryan, 1997: 20).

Ως συνέπεια της απήχησης της θεωρίας του ανθρώπινου κεφαλαίου δεν µπο-
ρεί παρά να θεωρηθεί η εκπαιδευτική έκρηξη. Η εκπαιδευτική αυτή έκρηξη δεν
αποτελεί µηχανιστική αντίδραση στις «ανάγκες» της οικονοµίας. Σηµαντικό ρό-
λο παίζει ο τρόπος µε τον οποίο µεταδίδεται η επίδραση της οικονοµίας µέσω
των άλλων θεσµών (Roberts, 1971: 3-14). Η καθιέρωση της καθολικής µόρφω-
σης του λαού ακολουθήθηκε από επιµήκυνση της σχολικής ζωής, διεύρυνση και
εµβάθυνση του εκπαιδευτικού προγράµµατος και βαθµιαία είσοδο όλο και µε-
γαλύτερων τµηµάτων της κοινωνίας στην ανώτατη παιδεία (Βanks, 1987: 33).

Θεωρήθηκε σηµαντική η συνεισφορά της εκπαίδευσης στην οικονοµική α-
νάπτυξη αλλά και στην κατανοµή του εισοδήµατος (Παπαγεωργίου & Χατζη-
δήµα, 2003: κεφ. 1.5). Το επίπεδο εκπαίδευσης συνδέθηκε µε το εισόδηµα. Ό-
σο περισσότερη και καλύτερη εκπαίδευση έχει κάποιος, τόσο περισσότερο α-
µείβεται, παρόλο που µπορεί να µην είναι τόσο παραγωγικός, γεγονός που ση-



µαίνει ότι η παραγωγική ικανότητα δεν συνδέεται µε τη µισθολογική εξέλιξη
(Bowles, Gintis & Osborne, 2001, 39-4: 1137-1176).

Σε σχετική έρευνα του ΥΠΕΠΘ στη χώρα µας, που άρχισε το 1976 και ολο-
κληρώθηκε το 1985, υποστηρίχτηκε ότι, για να επιτευχθεί ο σκοπός της οικονο-
µικής ανάπτυξης, θα έπρεπε να βελτιωθεί η τεχνική επαγγελµατική εκπαίδευση
και να αποκτήσει πλήρη ισοτιµία µε τη γενική, και να γίνει περισσότερο ορθο-
λογική η κατανοµή των εισακτέων στις ανώτατες σχολές, ο αριθµός των οποίων
θα έπρεπε να αυξηθεί (ειδικά στις σχολές χαµηλού κόστους), για να ικανοποι-
ηθεί η υπερβολική ατοµική και κοινωνική ζήτηση για σπουδές (Ψαχαρόπουλος
& Καζαµίας, 1985). Το ίδιο κατέδειξε και πρόσφατη µελέτη για τις χώρες της
Αφρικής, όπου τα ποσοστά φοίτησης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση είναι πε-
ρίπου 5%, τα χαµηλότερα στον κόσµο. Οι αφρικανικές κυβερνήσεις τώρα πια,
για να ενισχύσουν την οικονοµική τους ανάπτυξη και να κερδίσουν το χαµένο
έδαφος έναντι των τεχνολογικά προηγµένων κοινωνιών, ενθαρρύνουν την πρό-
σβαση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, προσδοκώντας καλύτερες προοπτικές α-
πασχόλησης, υψηλότερους µισθούς και θετική επίδραση στην οικονοµική τους
ανάπτυξη ( Bloom, Canning & Chan, 2005).

∆ιά βίου µάθηση και οικονοµική ανάπτυξη

Σήµερα, οι ραγδαίες εξελίξεις στην επιστήµη και στην τεχνολογία έχουν θέ-
σει ως βασικό στρατηγικό στόχο, ώστε µια οικονοµία να είναι ανταγωνιστική,
δυναµική και ικανή για βιώσιµη ανάπτυξη, την ανάπτυξη του ανθρώπινου κε-
φαλαίου µέσω της διά βίου µάθησης. Η ανάγκη της διά βίου εκπαίδευσης και κα-
τάρτισης είναι πλέον πραγµατικότητα. Στη σύγχρονη κοινωνία η εκπαίδευση
και η επιµόρφωση τοποθετούνται µεταξύ των υψηλότερων στρατηγικών προτε-
ραιοτήτων. Η δηµιουργία ενός υψηλού επιπέδου γνώσεων και η απόκτηση δε-
ξιοτήτων και ικανοτήτων θεωρούνται απαραίτητες προϋποθέσεις για τη συµµε-
τοχή των ατόµων σε όλες τις πτυχές της σύγχρονης κοινωνίας, όπως επαγγελ-
µατική ένταξη, ανταγωνιστικότητα, παραγωγικότητα, ενεργοποίηση και προ-
σωπική ανάπτυξη και, κατ’ επέκταση, για την οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας.

Η εκπαίδευση αποτελεί µια συνεχή διεργασία, έναν αέναο κύκλο δράσης
και απόκτησης νέων εµπειριών, επεξεργασίας και διασύνδεσής τους µε υπάρ-
χουσες γνώσεις, από την οποία αντλούνται συµπεράσµατα που υπαγορεύουν µε
τη σειρά τους νέες δράσεις. Ζούµε και εξελισσόµαστε σε µια παγκόσµια οικο-
νοµία. Χιλιάδες εργαζόµενοι, πτυχιούχοι, άνεργοι και µη, στελέχη και ακαδη-
µαϊκοί αντιµετωπίζουν σήµερα την πρόκληση της συνεχιζόµενης διά βίου εκ-
παίδευσης. Στην εποχή της γνώσης, στην οικονοµία της γνώσης, η γνώση παρα-
µένει δύναµη περισσότερο από ποτέ. Η αναβάθµιση της γνώσης, η αλλαγή κα-
τεύθυνσης και ο επανασχεδιασµός της καριέρας είναι µεταβλητές που συνα-
ντάµε και θα συναντάµε ολοένα και συχνότερα στο άµεσο µέλλον.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την Εκπαίδευση και τη Μόρφωση το 2006 όρισε
τη διά βίου εκπαίδευση ως «όλη τη µάθηση στη ζωή ενός ανθρώπου που εξυπη-
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ρετεί τη βελτίωση της γνώσης, των προσόντων και δεξιοτήτων και πραγµατοποι-
είται µέσα στο πλαίσιο µιας προσωπικής, κοινωνικής ή σχετιζόµενης µε την εργασία
προοπτικής». Με αυτό τον ορισµό η διά βίου µάθηση εκτείνεται σε ολόκληρη τη
ζωή, από την προσχολική ηλικία µέχρι τη συνταξιοδότηση. Με άλλη διατύπωση,
περιλαµβάνει τη σχολική, την εξωσχολική και την άτυπη µάθηση, δηλαδή τόσο τη
θεωρητική γνώση όσο και τις πρακτικές δεξιότητες, και περικλείει την απόκτηση,
τη βελτίωση και την επέκταση οποιουδήποτε τύπου δεξιοτήτων.

Ειδικότερα, ως εκπαίδευση ενηλίκων µπορεί να οριστεί κάθε µορφή εκπαί-
δευσης ενηλίκων µετά την ολοκλήρωση της αρχικής εκπαίδευσης και κατάρτι-
σης. Αποτελεί µία διαρκή διαδικασία, που έχει σκοπό να διασφαλίσει ότι οι
γνώσεις και δεξιότητες του ατόµου προσαρµόζονται συνεχώς και ανταποκρίνο-
νται στις εξελισσόµενες απαιτήσεις της θέσης εργασίας του και των αναγκών της
αγοράς εργασίας. Η κριτική σκέψη και οι µαθησιακές δεξιότητες απαιτούνται
περισσότερο από ποτέ. Συνεπώς, η συνεχιζόµενη κατάρτιση αποβλέπει στη συ-
ντήρηση, την ανανέωση, την αναβάθµιση και τον εκσυγχρονισµό των επαγγελ-
µατικών γνώσεων και δεξιοτήτων.

Η UNESCO (1976) στον όρο «εκπαίδευση ενηλίκων» περιέλαβε κάθε εκ-
παιδευτική διεργασία, κάθε περιεχοµένου, επιπέδου ή µεθόδου, είτε πρόκειται
για τυπική εκπαίδευση είτε για διεργασία, που επεκτείνει χρονικά ή αντικαθι-
στά την αρχική εκπαίδευση στα σχολεία, τα κολέγια και τα πανεπιστήµια, κα-
θώς και τη µαθητεία, µέσω των οποίων άτοµα που θεωρούνται ενήλικα από την
κοινωνία στην οποία ανήκουν αναπτύσσουν τις ικανότητές τους, εµπλουτίζουν
τις γνώσεις τους, βελτιώνουν ή αναπροσανατολίζουν τα τεχνικά και επαγγελ-
µατικά προσόντα τους και επιφέρουν αλλαγές στις στάσεις ή τη συµπεριφορά
τους, µε τη διπλή προοπτική της πλήρους προσωπικής ανάπτυξης και της συµ-
µετοχής σε µια εναρµονισµένη και αυτοδύναµη κοινωνική, οικονοµική και πο-
λιτιστική ανάπτυξη (Rogers, 1999: 56).

Η βελτίωση της εκπαίδευσης και της κατάρτισης των ενηλίκων αντιπροσω-
πεύει σηµαντικό πλεονέκτηµα τόσο σε ατοµικό όσο και σε συλλογικό επίπεδο.
Μια καλύτερη εκπαίδευση και κατάρτιση των ενηλίκων µπορεί να διαδραµατί-
σει βασικό ρόλο στην επαγγελµατική σταδιοδροµία (Αθανασούλα-Ρέππα, 2006)
και την κοινωνική ένταξη των λιγότερο ευνοηµένων κατηγοριών στην αγορά της
εργασίας, όπως είναι οι µετανάστες και οι ηλικιωµένοι, των οποίων όλο και αυ-
ξάνεται ο αριθµός στην Ευρώπη. Από την άλλη πλευρά, η ανύψωση του γενικού
επιπέδου των δεξιοτήτων των πολιτών συµβάλλει στη βελτίωση των οικονοµικών
δεικτών, όπως η παραγωγικότητα και το ποσοστό ανεργίας, καθώς και των κοι-
νωνικών δεικτών, όπως η συµµετοχή των πολιτών στα δρώµενα, η εγκληµατικό-
τητα και το κόστος των φροντίδων για την υγεία.

Είναι ευρέως αποδεκτό ότι η αύξηση του συνολικού επιπέδου δεξιοτήτων
του ενήλικου πληθυσµού µε την παροχή περισσότερων και καλύτερων ευκαι-
ριών εκπαίδευσης κατά τη διάρκεια ολόκληρης της ζωής είναι σηµαντική για
λόγους τόσο αποδοτικότητας όσο και ισότητας δεδοµένων. Η εκπαίδευση ενη-
λίκων, εκτός του ότι συµβάλλει στην προσωπική ευηµερία, βοηθά να γίνουν οι



ενήλικες όχι µόνο αποδοτικότεροι εργαζόµενοι και καλύτερα ενηµερωµένοι,
αλλά και να παραµένουν παραγωγικοί και πιο ενεργοί πολίτες.

Σήµερα, στις εργασίες ανώτερου επιπέδου και ειδίκευσης, που προϋποθέτουν
εκπαίδευση και εµπειρία, η αποδοτικότητα µόλις αρχίζει στη νεαρή, για πολλούς,
και στην ηλικία ακµής (30 ετών και άνω), και συνεχίζει να αυξάνεται ακόµη και
µέχρι το τέλος της µέσης ηλικίας (50-60 ετών). Στα περισσότερα επαγγέλµατα η
αποδοτικότητα αυξάνει κατά κανόνα µέχρι την ηλικία των 50 ετών και πλέον, και
παραµένει σε υψηλά επίπεδα για πολλά ακόµη χρόνια. Στις κοινωνικές και αν-
θρωπιστικές επιστήµες η ικανότητα για δηµιουργία δεν περιορίζεται αναγκα-
στικά ούτε µετά τα 65 χρόνια, ενώ στην πολιτική αφθονούν τα παραδείγµατα ο-
ξυδέρκειας, ενόρασης και διοικητικής ικανότητας και σε ηλικίες ανώτερες των
65 ετών (από τον Τσώρτσιλ και τον Αντενάουερ µέχρι τον Ν. Μαντέλα) (Φα-
κιολάς, στο Κοτζαµάνης κ.ά. (επιµ.), 1996: 188-9). Σχετική έρευνα σε εφτά χώ-
ρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης καταρρίπτει το µύθο ότι οι υπερήλικοι του
χθες δεν είναι παραγωγικοί και δεν ενδιαφέρονται για την επαγγελµατική τους
καταξίωση (Πετρινιώτη, 1989: 104· Anderson, 2000: 2/3 -11 κ.ά.).

Το µοντέλο της προόδου µεταβάλλεται και η παιδεία παρουσιάζεται συµβολι-
κά ως «το εγχείρηµα του µέλλοντος». Θεωρείται ότι χωρίς την άνοδο του µορφω-
τικού επιπέδου και την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισµό των µέσων παραγωγής
καµιά χώρα δεν µπορεί να µπει στο δρόµο της οικονοµικής ανάπτυξης, και ότι σε
ένα τέτοιον αγώνα η εκπαίδευση παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο, επειδή παρέχει τη
γνώση και την ειδίκευση, καλλιεργεί τις δεξιότητες και συµβάλλει στην αξιοποί-
ηση των εισαγόµενων µέσων παραγωγής και στην εξέλιξή τους. Η επίδραση αυ-
τή της εκπαίδευσης οδηγεί στην οικονοµική και τεχνολογική ανάπτυξη. Εν κατα-
κλείδι, θεωρείται ότι «η εκπαίδευση ενισχύει την οικονοµική ανάπτυξη, η οποία
παρέχει τα µέσα για τη βελτίωση της εκπαίδευσης». (Charlot, 1992: 295).

Θα πρέπει να προσεχθεί, όµως, ιδιαίτερα ένα σηµείο, η µηχανική, δηλαδή,
σύνδεση ανάµεσα στην εξέλιξη του εκπαιδευτικού συστήµατος και στην οικο-
νοµική ανάπτυξη. ∆εν µπορεί να τεθεί ως απόλυτη αλήθεια η εξίσωση: εκπαί-
δευση = επένδυση = αύξηση της παραγωγικότητας. Όλα εξαρτώνται από την
οργάνωση της εργασίας και, πέραν αυτής, από την ίδια την κοινωνία. Ένας ση-
µαντικά περιοριστικός παράγοντας στην εξάπλωση της εκπαίδευσης είναι αυτή
η ίδια η δυνατότητα της οικονοµίας να επενδύσει σε αυτή, επειδή µόνο µια προ-
ωθηµένη οικονοµία µπορεί να προσφέρει ένα υψηλής ποιότητας εκπαιδευτικό
σύστηµα (Charlot, 1992: 300).

Μια πραγµατική οικονοµική ανάπτυξη χρειάζεται εγγράµµατους εργάτες,
εκπαιδευµένους τεχνικούς και καταρτισµένους επιστήµονες, για να προσφέρει
τα αναµενόµενα αποτελέσµατά της. Όµως, η ανταπόκριση σε αυτή την ανάγκη
µέσω του εκπαιδευτικού συστήµατος απέχει πολύ από το να είναι αυτόµατη. Πα-
λιότερα είχαν εκφραστεί, µάλιστα, και γενικότερες αµφιβολίες. Σύµφωνα µε τον
Coombs (1968), η υπόθεση που κάνουµε είναι πως το εκπαιδευτικό σύστηµα θα
παράγει το είδος και την ποσότητα των ανθρώπινων πόρων που απαιτούνται για
την ανάπτυξη της οικονοµίας, και πως η οικονοµία, µε τη σειρά της, θα κάνει ό-
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ντως ορθή χρήση αυτών των πόρων. Αλλά αν υποθέσουµε πως γίνεται το αντί-
θετο; Αν υποθέσουµε πως το εκπαιδευτικό σύστηµα παράγει το εσφαλµένο «µείγ-
µα» ανθρώπινου δυναµικού; Ή αν υποθέσουµε πως παράγει το σωστό µείγµα,
αλλά η οικονοµία δεν το χρησιµοποιεί σωστά; Τι γίνεται τότε; Μήπως η παρα-
γωγικότητα της εκπαίδευσης και η αποτελεσµατικότητα της επένδυσης που γί-
νεται σε αυτή επηρεάζεται και από άλλους παράγοντες, π.χ. ιδεολογικούς, οι ο-
ποίοι µπορεί να έχουν επίδραση στο εύρος της εξάπλωσης της εκπαίδευσης και,
άρα, στο βαθµό οικονοµικής ανάπτυξης; (Τζάνη, 1983: 39-42)

Η εκπαίδευση ενηλίκων στη χώρα µας
Η εκπαίδευση ενηλίκων ως ιδέα συναντάται για πρώτη φορά στην αρχαιότη-

τα. Είναι γνωστό σε όλους το ρητό «γηράσκω αεί διδασκόµενος». Από τότε µέχρι
σήµερα έχει διανύσει µια πολύχρονη περίοδο σηµαντικών µετεξελίξεων και αλ-
λαγών. Στην εξελικτική της πορεία, οι οικονοµικοί, κοινωνικοί, πολιτιστικοί και
πολιτικοί παράγοντες έπαιξαν πρωταρχικό ρόλο διαµορφώνοντας την εκάστοτε
ιστορική συγκυρία και, κατ’ επέκταση, την επικρατούσα εκπαιδευτική πολιτική.

Η Ελλάδα παρακολούθησε τις αλλαγές αυτές άλλοτε συµβαδίζοντας µε τις
διεθνείς εξελίξεις και άλλοτε παρουσιάζοντας σηµαντική χρονική υστέρηση. Α-
πό το 1950 έως σήµερα σηµειώθηκαν στη χώρα µας πολλές αλλαγές και παρα-
τηρήθηκαν µεγάλες διαρθρωτικές προσαρµογές στην εκπαίδευση ενηλίκων (Βερ-
γίδης, 1985· 1987· 1999· 2004· 2005α· 2005β· Vergidis, 1988· Κόκκος, 2004α·
2004β· Papaioannou & Palios,1994· Jarvis (επιµ. Κόκκος Α.), 2004).

Περίοδος από το 1950 έως το 1981: Κύριοι φορείς υλοποίησης των προ-
γραµµάτων εκπαίδευσης ενηλίκων που εκπονήθηκαν την περίοδο αυτή ήταν η
Κεντρική Επιτροπή Καταπολέµησης του Αναλφαβητισµού (ΚΕΚΑ), σε κεντρι-
κό επίπεδο, και οι Νοµαρχιακές Επιτροπές Καταπολέµησης του Αναλφαβητι-
σµού (ΝΕΚΑ), στην περιφέρεια, τα Κέντρα Γεωργικής Εκπαίδευσης (ΚΕΓΕ),
το Ελληνικό Κέντρο Παραγωγικότητας (ΕΛΚΕΠΑ) και από 1965 η Κεντρική Ε-
πιτροπή Λαϊκής Επιµόρφωσης (ΚΕΛΕ) και οι Νοµαρχιακές Επιτροπές Λαϊκής
Επιµόρφωσης (ΝΕΛΕ), που αποτέλεσαν µετεξέλιξη της Κεντρικής Επιτροπής
Καταπολέµησης του Αναλφαβητισµού και των Νοµαρχιακών Επιτροπών Κατα-
πολέµησης του Αναλφαβητισµού αντίστοιχα (Γκόβαρης & Ρουσσάκης, 2008). Η
θεµατολογία και το περιεχόµενο των προγραµµάτων εκπαίδευσης ενηλίκων της
περιόδου αυτής αποδεικνύουν ότι ο προσανατολισµός είχε περισσότερο κοινω-
νικό παρά οικονοµικό χαρακτήρα. Ο προσανατολισµός αυτός χαρακτήριζε, βέ-
βαια, και τα αντίστοιχα προγράµµατα σε διεθνές επίπεδο (Κόκκος, 2008).

Περίοδος από το 1981 έως το 1993: Το σηµαντικότερο γεγονός της περιόδου
αυτής είναι, χωρίς αµφιβολία, η ένταξη της χώρας µας στην τότε ΕΟΚ και η προ-
σαρµογή της στα νέα δεδοµένα που δηµιούργησε η ένταξη. Ο στόχος των προ-
γραµµάτων εκπαίδευσης ενηλίκων παραµένει µε κοινωνικό προσανατολισµό, ε-
νώ ταυτόχρονα αυξάνεται εντυπωσιακά η χρηµατοδότηση, µέσω κυρίως του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοτικού Ταµείου (ΕΚΤ). Εκείνη την περίοδο η κυβέρνηση είχε ως
προτεραιότητα την εδραίωση του θεσµού της Λαϊκής Επιµόρφωσης και απευθυ-



νόταν κυρίως στα λαϊκά κοινωνικά στρώµατα µε χαµηλό επίπεδο µόρφωσης, δί-
νοντας βαρύτητα στην προσωπική ανάπτυξη, στην ενεργητική συµµετοχή στα κοι-
νά και στην αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου (Κόκκος, 2008). Η Γενική Γραµ-
µατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης (ΓΓΛΕ) για πρώτη φορά πραγµατοποίησε ειδικά
εκπαιδευτικά προγράµµατα για ευάλωτες κοινωνικές οµάδες όπως οι παλιννο-
στούντες, οι τσιγγάνοι οι φυλακισµένοι κ.ά. Είναι αξιοσηµείωτο δε ότι η Γενική
Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης αποτελεί έναν από τους ελάχιστους φορείς
στην Ελλάδα στελέχη του οποίου επεξεργάστηκαν τις αρχές της εκπαίδευσης ε-
νηλίκων, µε σκοπό την πρακτική εφαρµογή των αρχών αυτών στα εκπαιδευτικά
προγράµµατα (Κόκκος, 2002). Πέραν, όµως, από τη Γενική Γραµµατεία Λαϊκής
Επιµόρφωσης, εµφανίζονται και άλλοι φορείς που εκπονούν προγράµµατα εκ-
παίδευσης ενηλίκων παράλληλα µε τους ήδη υπάρχοντες. Ο Οργανισµός Απα-
σχοόλησης Εργατικού ∆υναµικού (ΟΑΕ∆), ο Ελληνικός Οργανισµός Μικροµε-
σαίων Επιχειρήσεων (ΕΟΜΜΕΧ), το Υπουργείο Εσωτερικών, η Ελληνική Εται-
ρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ), η Γενική Συνοµοσπονδία
Εργατών Ελλάδας (ΓΣΕΕ) και η Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργι-
κών Συνεταιρισµών (ΠΑΣΕΓΕΣ) είναι ορισµένοι από αυτούς. Παράλληλα, βέ-
βαια, µε τη δραστηριότητα των δηµόσιων φορέων που εκπονούν προγράµµατα
εκπαίδευσης ενηλίκων κάνουν την εµφάνισή τους και οι πρώτοι ιδιωτικοί φορείς.

Τα προγράµµατα εκπαίδευσης ενηλίκων της περιόδου αυτής απευθύνονταν
στη συντριπτική τους πλειονότητα σε εργαζοµένους τόσο στο δηµόσιο όσο και
στον ιδιωτικό τοµέα, και λάµβαναν χώρα κυρίως στα αστικά κέντρα, αν και υ-
πήρχαν κάποιοι δηµόσιοι φορείς (όπως το Υπουργείο Γεωργίας) που εκπονού-
σαν προγράµµατα και σε αγροτικές περιοχές. Τα περισσότερα προγράµµατα
εκπαίδευσης ενηλίκων αφορούσαν θεσµικά και νοµικά ζητήµατα, µολονότι νέ-
ες έννοιες, όπως οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, το marketing, οι διεθνείς σχέ-
σεις, το management κ.ά., άρχισαν να εισάγονται στο περιεχόµενο αρκετών προ-
γραµµάτων εκπαίδευσης ενηλίκων αυτής της περιόδου. Αξίζει να επισηµανθεί
το γεγονός ότι εκπονούνταν και διάφορα άλλα προγράµµατα, που είχαν ως στό-
χο τους την αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου από τους συµµετέχοντες.

Το πλήθος αυτών των προγραµµάτων εκπαίδευσης ενηλίκων έλαβε εκρηκτι-
κές διαστάσεις στην Ελλάδα το 1989, όταν η Κοινότητα, µέσω του Α’ Κοινοτικού
Πλαισίου Στήριξης (1989-1993), χρηµατοδότησε πλουσιοπάροχα την εκπαίδευση
ενηλίκων, µεταβάλλοντας όµως τον προσανατολισµό της εκπαίδευσης ενηλίκων α-
πό την κοινωνική στόχευση προς την επαγγελµατική κατάρτιση (Κόκκος, 2002).

Οι εξελίξεις αυτές ήταν αναµενόµενες και εναρµονισµένες µε τις ευρύτερες
εξελίξεις σε διεθνές επίπεδο. Τα πρώτα αποτελέσµατα της διεθνοποιηµένης α-
γοράς εργασίας, η διόγκωση της ανεργίας και η εµφάνισή της πλέον ως κοινω-
νικού φαινοµένου, οι αλλαγές στην παραδοσιακή δοµή της οικογένειας, η ρα-
γδαία είσοδος των γυναικών στην αγορά εργασίας και, φυσικά, η τεχνολογική
πρόοδος και η ανάπτυξη της πληροφορικής άρχισαν να δηµιουργούν νέα δεδο-
µένα και, εποµένως, νέες απαιτήσεις από το σύστηµα εκπαίδευσης, µέρος του
οποίου αποτελεί και η εκπαίδευση ενηλίκων. Εποµένως, η αλλαγή πλεύσης στην
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εκπαίδευση ενηλίκων έµοιαζε να είναι µονόδροµος. Υπήρξε πλουσιοπάροχη
χρηµατοδότηση της Κοινότητας προς την Ελλάδα, αλλά δεν έτυχε της ανάλογης
αξιοποίησης, διότι η χώρα µας δεν διέθετε την κατάλληλη υποδοµή, αλλά ούτε
και το αναγκαίο σχέδιο, για να αξιοποιήσει αποτελεσµατικά τη χρηµατοδότηση
της Κοινότητας, µε φυσικό επακόλουθο η πίεση για την απορρόφηση των κοι-
νοτικών κονδυλίων να οδηγήσει στην ευκαιριακή λειτουργία δεκάδων φορέων
εκπαίδευσης ενηλίκων που δεν πληρούσαν τις στοιχειώδεις αρχές λειτουργίας.
Επιπλέον, οι φορείς που δραστηριοποιούνταν στο χώρο, στην προσπάθειά τους
να αξιοποιήσουν τις κοινοτικές χρηµατοδοτήσεις, συχνά επικαλύπτονταν και
εκπονούσαν προγράµµατα χωρίς καµία µελέτη σκοπιµότητας και, φυσικά, µε
παντελή έλλειψη αξιολόγησης των αποτελεσµάτων. Αν σε όλα αυτά συνυπολο-
γίσουµε και το γεγονός της έλλειψης εξειδικευµένων εκπαιδευτών ενηλίκων και,
εποµένως, της χαµηλής ποιότητας των παρεχόµενων προγραµµάτων, είναι λο-
γικό να καταλήξουµε στο συµπέρασµα ότι στο τέλος της περιόδου αυτής είχε
δηµιουργηθεί ένα χαώδες τοπίο στην εκπαίδευση ενηλίκων. Η χαώδης αυτή κα-
τάσταση δηµιούργησε νέες προϋποθέσεις και οδήγησε στην υποχρέωση για αυ-
στηρότερη εφαρµογή των κοινοτικών προδιαγραφών και αναθέσµιση της εκ-
παίδευσης ενηλίκων.

Περίοδος 1994 έως σήµερα: Το σηµαντικότερο γεγονός της περιόδου αυτής
είναι αδιαµφισβήτητα η αναθέσµιση της εκπαίδευσης ενηλίκων, αφενός ως α-
ποτέλεσµα των δυσλειτουργιών που παρατηρήθηκαν έντονα την προηγούµενη
χρονική περίοδο αφετέρου δε λόγω των ευρύτερων οικονοµικών, κοινωνικών και
πολιτιστικών αλλαγών που συντελούνταν σε διεθνές επίπεδο. Η παγκοσµιοποί-
ηση αποτελεί το κυρίαρχο χαρακτηριστικό αυτής της περιόδου και δηµιούργη-
σε νέα δεδοµένα για κάθε χώρα σε διεθνές επίπεδο. Η Ελλάδα ως µέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης δεν θα µπορούσε να µείνει έξω από τις εξελίξεις. Τα φαι-
νόµενα της παγκοσµιοποίησης, της κοινωνίας της πληροφορίας και του επιστη-
µονικού και τεχνολογικού πολιτισµού οδήγησαν σε µια αναθεώρηση της αντί-
ληψης για την εκπαίδευση ενηλίκων.

Από τον κοινωνικό προσανατολισµό περάσαµε πλέον σε µια οικονοµική λο-
γική κόστους-οφέλους (Βεργίδης, 2005β). Η επαγγελµατική κατάρτιση κυριαρ-
χούσε, τουλάχιστον µέχρι το 2003, πλήρως στο χώρο της εκπαίδευσης ενηλίκων
(Κόκκος, 2008) και ο στρατηγικός προσανατολισµός τόσο της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης όσο και της Ελλάδας ήταν η σύνδεση της γνώσης µε την προοπτική απα-
σχόλησης. Προς την κατεύθυνση αυτή θεσµοθετήθηκαν και άρχισαν να λει-
τουργούν µια σειρά νέων φορέων εκπαίδευσης ενηλίκων. Ήδη από το 1992 εί-
χαν θεσµοθετηθεί τα Ινστιτούτα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΙΕΚ), ως µια προ-
σπάθεια για την καθιέρωση ενός Εθνικού Συστήµατος Επαγγελµατικής Εκπαί-
δευσης και Κατάρτισης (ΕΣΕΕΚ). Το 1994, που συµπίπτει και µε την έναρξη
του Β’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Β’ ΚΠΣ, 1994-1999), ιδρύονται τα δηµό-
σια και ιδιωτικά Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) ως δοµές που πα-
ρέχουν συνεχιζόµενη επαγγελµατική κατάρτιση σε ενήλικες.

Το 1994 ιδρύεται το Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης (Ε.ΚΕ.ΠΙΣ.), το οποίο ε-



πανιδρύεται το 1997 µε σκοπό την πιστοποίηση των ΚΕΚ, των εκπαιδευτών ε-
νηλίκων και των προγραµµάτων κατάρτισης, και την παρακολούθηση και αξιο-
λόγηση των ΚΕΚ. Το 2001 η Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης µετονο-
µάζεται σε Γενική Γραµµατεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων (ΓΓΕΕ) και µέσω της ί-
δρυσης του Ινστιτούτου ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.∆.ΕΚ.Ε) αναλαµ-
βάνει τον έλεγχο της λειτουργίας των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας (Σ∆Ε) και
των Κέντρων Εκπαίδευσης Ενηλίκων (ΚΕΕ) . Για πρώτη φορά γίνεται λόγος
για ανοικτά προγράµµατα σπουδών, για παραγωγή γνώσης και όχι για µετάδο-
ση γνώσης, για άρση του κοινωνικού αποκλεισµού και για ενίσχυση της ισότη-
τας των ευκαιριών.

Τη χρονιά 1999-2000 άρχισε, επίσης, η πλήρης λειτουργία του Ελληνικού Α-
νοικτού Πανεπιστηµίου (Ε.Α.Π), ανοίγοντας νέους δρόµους στην ανοικτή και εξ
αποστάσεως εκπαίδευση ενηλίκων. Το 2003 θεωρείται µια ιδιαίτερα σηµαντική
χρονιά αυτής της περιόδου, καθώς αρχίζει το µεταπτυχιακό πρόγραµµα σπουδών
«Εκπαίδευση Ενηλίκων» στο Ε.Α.Π., όπως επίσης και το πρώτο εθνικό πρό-
γραµµα εκπαίδευσης εκπαιδευτών επαγγελµατικής κατάρτισης, διάρκειας 300
ωρών. Την περίοδο αυτή, που η κοινοτική χρηµατοδότηση συνεχίζεται µε αµεί-
ωτους ρυθµούς µέσω των Β’ και Γ’ ΚΠΣ, και στις µέρες µας του ΕΣΠΑ, παρατη-
ρούνται σηµαντικές εξελίξεις στην εκπαίδευση ενηλίκων στην Ελλάδα. Νέοι φο-
ρείς θεσµοθετούνται και λειτουργούν µε αυστηρότερες προδιαγραφές και δια-
δικασίες αξιολόγησης. Παράλληλα µε την αναγκαιότητα επαγγελµατικής κα-
τάρτισης του πληθυσµού στόχου, αναγνωρίζεται και η ανάγκη για την εκπαίδευ-
ση των εκπαιδευτών ενηλίκων. Οι ευάλωτες κοινωνικές οµάδες γίνονται στόχος
πολλών προγραµµάτων κατάρτισης προκειµένου να περιοριστεί ο κοινωνικός α-
ποκλεισµός. Οι άνεργοι και οι εργαζόµενοι στο δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα
αποτελούν τις δύο πολυπληθέστερες οµάδες-στόχο των προγραµµάτων επαγ-
γελµατικής κατάρτισης και εξειδίκευσης. Η επαγγελµατική κατάρτιση εξακο-
λουθεί να καταλαµβάνει το µεγαλύτερο µέρος των συνολικών δραστηριοτήτων της
εκπαίδευσης ενηλίκων, όµως η αναλογία σε σχέση µε τη γενική εκπαίδευση ε-
νηλίκων µετατρέπεται σταδιακά προς όφελος της δεύτερης: από 1 : 0,2 την περίοδο
1994-1999 µετατρέπεται σε 1 : 0,7 την περίοδο 2003-2008 (Κόκκος, 2008). Αυτό
σηµαίνει ότι ο προσανατολισµός της εκπαίδευσης ενηλίκων τείνει να αλλάξει
στρατηγική: από τη στρατηγική που είναι προσανατολισµένη στη σχέση κόστους-
οφέλους προς τη στρατηγική της προσωπικής και της κοινωνικο-πολιτιστικής α-
νάπτυξης.

Εν κατακλείδι, µέχρι σήµερα η χώρα µας βρίσκεται σε δεινή θέση σχετικά
µε την πραγµάτωση της διά βίου µάθησης, όπως φανερώνουν και οι εξαιρετικά
χαµηλοί δείκτες επίδοσής µας στην εκπαίδευση ενηλίκων και γενικότερα στη
διά βίου µάθηση. Μέχρι σήµερα δεν υπήρχε ενιαίο και συνεκτικό πλαίσιο αρ-
χών διασφάλισης της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών εκπαίδευσης και
κατάρτισης, ένα ενιαίο πλαίσιο κανόνων, µε αποτέλεσµα τον κατακερµατισµό,
την αλληλοεπικάλυψη και την ελλιπή αξιολόγηση των προγραµµάτων.

Ζητούµενο είναι η νέα εκπαιδευτική πολιτική του Υπουργείου Π.∆.Β.Μ.Θ.,
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που εντάσσεται στον ευρύτερο ανασχεδιασµό του αναπτυξιακού µοντέλου της
Ελλάδας, µε αποστολή να δώσει ιδιαίτερη έµφαση στο προφίλ γνώσεων, ικανο-
τήτων και δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναµικού, να παράσχει µια ολοκληρω-
µένη προσέγγιση για τη διά βίου µάθηση και την εκπαίδευση ενηλίκων, µε όρους
κοινωνικής δικαιοσύνης, ώστε η χώρα µας να ανακάµψει οικονοµικά και να µπει
σε τροχιά οικονοµικής ανόδου.
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